

量子力学和相对论的美妙结合：

我校成功实现互不信任终端之间的安全比特承诺

本报讯 最近，中国科大潘建伟教授及同事张强、彭承志等在国际上首次实现了无条件安全“比特承诺”，在解决如何在相互不信任的通信终端之间直接建立信任的问题上实现了突破。该实验研究成果于近日发表在国际权威物理学杂志《物理评论快报》上，被评价为“密码学界的重要进展”和“该领域的先驱实验”。美国物理学会《物理·焦点》栏目也对该成果进行了专题报道。

随着电子商务，特别是网络金融的迅猛发展，越来越多的缺乏相互信任的通信者（例如：互联网终端）之间需要进行合作，确保各终端之间建立信任成为保证未来互联网经济健康发展的基础。事实上，如何在互不信任的终端之间建立信任并实现通信是密码学的一个重要研究分支，而实现安全的“比特承诺”就是这类研究必

须解决的奠基性课题。

实现“比特承诺”是指成功建立如下通信机制：甲乙双方为互不信任的终端，甲方可以对某未发生事件做出是或否的预测（即0或1），然后该预测将在事件发生后的某个确定时刻对乙方公布。比特承诺的核心在于确保乙方不能在甲方预测公布前窃听到相关信息，同时也必须保证甲方不能在做出预测后修改结果。这样，甲乙双方都可以确信对方遵守了承诺，从而建立信任并实现通信。

为实现安全“比特承诺”，各国科学家在过去几十年中进行了不懈努力。其中，经典密码学有两种解决方案，即使用第三方公共平台或者利用计算复杂性假设。然而，这两种方案都被证实存在安全隐患，即无法实现“无条件安全”。1997年，加拿大科学家Mayers和Lo分别独立证明，即使是量子保密

通信本身也无法保证无条件安全“比特承诺”的建立。

2012年，剑桥大学的Adrian Kent教授提出，只有同时利用量子力学和狭义相对论，才能实现无条件安全比特承诺。潘建伟小组通过其自主开发的高速量子保密通信技术和自由空间高速光通信技术，结合西班牙科学家A. Cabello和M. Curty的理论分析，成功地实验验证了Kent教授的理论方案，将互不信任终端之间互相欺骗的几率降低到6%以下，在世界上首次实现了互不信任终端之间的安全“比特承诺”。这一奠基性的研究成果可以被广泛应用于互联网金融、公共随机数产生、设计零知识证明协议、安全计算等领域，开拓了量子通信新的研究方向。

（微尺度物质科学国家实验室 近代物理系 量子信息与量子科技前沿创新中心）

复合结构催化剂设计取得重要进展

本报讯 我校熊宇杰教授课题组基于先前在分子活化过程中金属和氧分子间电荷转移的发现，通过与武晓君教授和罗毅研究团队的张群副教授在材料设计与合成、理论模拟和先进表征中的“三位一体”合作，再次取得重要进展。研究人员设计出电荷密度可调控的半导体-金属复合结构，并揭示了该体系在氧分子活化中电荷转移的竞争行为和机制，进而获得了性能显著改善的有机氧化反应催化剂。该工作近日在线发表在《德国应用化学》杂志上，论文的共同第一作者是博士生龙冉和毛可可。

在该工作中，研究人员首次以超快光谱和力学测量为探针，揭示了金属表面等离子体导致的热电子会直接注入n型半导体导带，与肖特基势垒驱动的电荷转移形成竞争关系。在阐明微观作用机制的基础上，研究人员得以通过光强调控这一简单而有效的手段，优化催化剂在氧分子活化和有机氧化反应中的活性。这项突破性研究进展，有助于加深人们对光催化剂复合材料设计的认识，也对阐明有机化学界在氧化反应中广泛使用氧化物载体的原理具有重要意义。

（微尺度国家实验室 化学与材料科学学院）

第九届校学术委员会2013年会召开

本报讯 1月17日下午，第九届校学术委员会2013年年会在理化大楼一楼科技展厅召开，在校的34位委员出席会议。会议由校学术委员会主任何多慧院士主持。

侯建国校长首先通报了我校2013年以来学校在科学研究、人才培养、师资队伍、学科平台、基础设施建设等方面的工作亮点。他指出，截至2013年底，学校基本完成了世界一流大学建设“三步走”规划“第一步走”的既定目标，人才培养质量、学科建设水平、人均科研产出等重要指标均居国内高校前列，在国际前沿领域、国家战略需求、区域经济发展等方面做出了重要贡献。他强调，下一个五年，机遇与挑战并存，希望各位委员积极建言献策，共同努力，为实现到2018年将学校建设成为亚洲一流大学的“第二步”目标贡献力量。

许武书记到会并致辞。他说，校学术委员会作为学校的学术审议、评议和咨询机构，五年来为维护学校的学术声誉，弘扬科学精神，树立优良的学风起到了重要的作用，是学校“学术优先、教授治学”的重要体现。未来五年，国际国内办学形势都在发生巨大变化，如何抓住机遇，持续深入推进学校内涵式发展路线，进一步发挥学校所系结合的优势，形成齐心协力、和谐共进的局面，是摆在新一届领导班子，也是全校所有师生员工面前的重要命题。

委员们围绕如何进一步提升学校的科研水平、学科建设、人才队伍质量、校园环境和国际化水平等问题展开了热烈的讨论，提出了诸多建设性意见。

（科技处）

《人体健康的卫士：免疫系统》视频公开课开放

本报讯 近日，教育部“爱课程”网公布了第21批上线的40门大学视频公开课名单，由我校生命科学学院魏海明教授主讲的《人体健康的卫士：免疫系统》视频公开课名列其中。至此，我校2013年申报教育部精品视频公开课的3门课程均已上线，继续保持了3年来我校拍摄制作的视频公开课100%的上线率。

魏海明教授选择免疫系统这一人体最重要的防御体系进行形象生动地讲解，课程以多个主题的形式分别介绍了：①强大的免疫系统（免疫器官、免疫细胞和免疫分子及其功能）；②抗体拯救生命（最重要的免疫产物——抗体在疾病治疗中的作用）；③疫苗改变世界（目前的计划免疫对人类传染病防控的重大作用）；④细胞免疫治疗（输血、骨髓移植、免疫细胞过继治疗的临床应用）；⑤攻克最后堡垒（目前免疫四大难题：病毒免疫逃逸、肿瘤免疫逃逸、移植排斥反应、自身免疫疾病的问题及解决对策）。

课程评审专家认为该课程讲授深入浅出，层层递进，条理清晰，最后一讲就免疫学乃至生命科学中尚未解决的重大问题进行原因解析，给听者留下较多想象空间，对激发青年学生的学习兴趣，大有益处。

（教务处）

九三学社科大基层委荣获多项表彰

本报讯 在1月18日召开的九三学社安徽省十届三次全委扩大会议上，表彰了全省2013年度先进集体和先进个人，中国科大基层委员会被评为2013年度“先进基层组织”、“社会服务工作先进集体”，潘建伟、陈乾旺获2013年度“建功立业奖”，王永、胡小方、倪向贵、刘晓东获2013年度“百名专家乡村学堂讲科普”活动“优秀专家”，倪向贵获2013年度“社会服务工作先进个人”、“宣传工作先进个人”，严韧、朱晓兰获2013年度“社务工作先进个人”称号。

会上还宣读了2013年九三学社中央组织部表彰的人员名单，吴健获“组织建设先进组工干部”称号。

（九三学社科大基层委）

我校研究生获IEEE ICNC 2014最佳论文奖

本报讯 2月5日，在美国檀香山召开的IEEE国际计算、网络与通信大会上，来自信息学院副教授朱祖勋团队的一篇题为《基于弹性光网络体系的跨数据中心网络中动态任播技术研究》的论文获得了大会颁发的最佳论文奖。该论文的第一作者是信息学院电子工程与信息科学系2011级硕士研究生章亮，他的导师、信息学院副教授朱祖勋博士为通讯作者，科大信息学院是文章的第一单位并且是唯一单位。

此次大会的论文接收率为23.6%，会议组委会从已接收的109篇论文中评选出3篇授予最佳论文奖。根据组委会的评分，朱祖勋团队的论文在3篇最佳论文中排名第二。该论文研究了数据中心网络中的动态任播问题，提出了一种基于弹性光网络的网络架构，设计了多种高效的任播算法，并运用仿真验证了它们的性能。

（信息学院）

学校召开学位与研究生教育年度工作总结会

本报讯 1月14日，学校在东活五楼学术报告厅召开2013年度学位与研究生教育工作总结会议。各学院执行院长与分管院长、各学院研究生部全体成员参加了会议。张淑林副校长出席会议并讲话。

会上，我校各学院研究生部汇报了2013年度学位与研究生教育工作进展情况。

一年来，在各研究生部的共同努力下，我校继续深入实施研究生培养质量工程，积极推进研究生教育改革，在提升研究生生源质量和创新能力方面取得了一系列成果：三大研招宣传活动成效显著，科学学位硕士研究生生源质量逐年攀升。据统计，我校科学学位硕士研究生中推免生人数已从2009年的584人增长到2014年的1109人，接受外校推免生人数从2009年的231人增长到2014年的612人，接受外校推免生居全国高校前列，科学学位研究生中来自211工程大学以上的生源

比例已达76%；2013年，我校在第三轮一级学科整体水平评估工作中取得丰硕成果，数学、物理、生物、天文、地学等9个学科进入国内高校学科排名前5，继续保持国内优势地位，14个国家重点（及培育）学科均进入排名前10，总体学科实力稳中有升；本年度我校“百篇优博论文”评选取得佳绩，来自物理、化学学科的5篇博士论文被评为“2013年全国百篇优秀博士学位论文”，入选比例居全国高校前列。

张淑林副校长作了总结发言。

为促进我校学位与研究生教育从管理向服务转换，调动学校各单位进行学位与研究生教育工作的积极性，学校决定设立“研究生招生先锋奖”、“研究生教育管理创新奖”，对2013年在学位与研究生教育工作中做出突出贡献的单位予以表彰，张淑林副校长为2013年度学位与研究生教育先进集体颁发了获奖证书。

（研究生院）

学校召开2014年度国家自然科学基金申请动员会

本报讯 1月16日下午，学校2014年度国家自然科学基金申请动员会在水上报告厅召开。基金委相关领导、朱长飞副校长出席会议，参会教师共计300余人。

朱长飞副校长简要总结了我校2013年度基金工作。他希望相关老师认真准备、积极争取各类基金项目，优秀人才和队伍能够充分发挥骨干带头作用。

基金委相关领导针对2014年基金的新政策、限项规定等作了详细解读，强调了科研

诚信的重要性。

在过去的一年里，我校获批各类国家基金项目371项，金额首次突破4亿元，居全国高校第五位。其中面上项目和青年基金资助率分别为46.40%和53.4%，均位居主要高校首位；获批国家重大科研仪器研制专项部门推荐类项目1项，自由申请类项目3项，居全国高校之首；获批杰青8名，优青12名，创新研究群体1个。

（科技处）